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АНАЛИЗА РЕЛЕВАНТНИХ ПРАВНИХ АКАТА 
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НАСТАВНИКА, ВАСПИТАЧА И СТРУЧНИХ САРАДНИКА 

1. ПЛАНИРАЊЕ И СПРОВОЂЕЊЕ ОБУКЕ ЗАПОСЛЕНИХ У УСТАНОВАМА ОБРАЗОВАЊА И ВАСПИТАЊА

Закон о основама система образовања и васпитања
 (надаље и: ЗОСОВ) има неколико одредаба који се односе на стручно усавршавање и професионални развој наставника, васпитача и стручних сарадника, али и других запослених у образовним установама. Ова питања детаљније су уређена Правилником о сталном стручном усавршавању наставника, васпитача и стручних сарадника
 (надаље и: Правилник о усавршавању).
Пре свега, члан 129. ЗОСОВ успоставља дужност наставника, васпитача и стручних сарадника, без обзира на то да ли имају лиценцу или не, да се стално стручно усавршавају, те могућност да професионално напредују стицањем звања, а самим тим и остварују права на увећану зараду. 

План стручног усавршавања доноси орган управљања установе (чл. 41. ст. 1. т. 2, чл. 57. ст. 1. т. 8. и чл. 129. ст. 5.) и то у складу са приоритетима које прописује министар за послове образовања. Правилник о усавршавању предвиђа да је план стручног усавршавања саставни део годишњег плана рада установе и да је усклађен са развојним планом установе и резултатима самовредновања и спољашњег вредновања установе (чл. 20. ст. 1.).

Приоритетне области стручног усавршавања од значаја за развој образовања и васпитања дефинисанe су Правилником о усавршавању (чл. 7.). ЗОСОВ дефинише да се правилником приоритетне области одређују, односно прописују за период од три године, те се може поставити питање да ли је то најбоље чинити правилником, посебно ако се њиме уређују и друга питања (програме и начин организовања сталног стручног усавршавања и сл.), с обзиром на то да то повлачи за собом потребу доношења новог или мењање постојећег правилника сваке три године. 

Поред усвајања плана, орган управљања установе усваја и извештај о остваривању усвојеног плана стручног усавршавања (чл. 51. ст. 1. т. 8.). 

Врсте активности којима се остварује стално стручно усавршавање нису дефинисане законом, већ Правилником о усавршавању и међу њима се разликују оне које предузима установа, оне које се спроводе по одобреним програмима обука и стручних скупова, затим оне које предузимају надлежно министарство, Завод за унапређивање образовања и васпитања и Завод за вредновање квалитета образовања и васпитања, Педагошки завод Војводине, кроз стручна и студијска путовања, као и друге активности које предузима надлежно министарство и, коначно, друге активности које наставници, васпитачи и стручни сарадници предузимају у складу са личним планом професионалног развоја (чл. 4). Такође, поступак одобравања програма обука које на основу конкурса одобрава Завод за унапређивање образовања и васпитања (односно Педагошки завод Војводине за програме на језицима националних мањина који се спроводе у АП Војводини), као и поступак доношења програма од јавног интереса у потпуности су уређени Правилником о усавршавању (чл. 5 и чл. 9-12.).

Треба имати у виду да чланови 41. и 129. ЗОСОВ говоре о стручном усавршавању наставника, васпитача и стручних сарадника, док се у члану 57. ради о стручном усавршавању запослених, што је шири појам од првог. На сличан начин, у члану 26. (в. доле) поред прве три категорије запослених, говори се и о стручном усавршавању директора и секретара установа. Са друге стране, изменама Правилника о усавршавању из 2016. године предвиђено је да се његове одредбе сходно примењују и на обуке директора установа, али то није предвиђено и за њихове секретаре.

Поред члана 129. ЗОСОВ који је превасходно посвећен стручном усавршавању, и неке друге одредбе релевантне су за процес планирања и спровођење обуке, а то су одредбе које дефинишу делокруг различитих актера у области образовања и васпитања. Тако, Завод за унапређивање образовања и васпитања, у оквиру Центра за професионални развој запослених у образовању, обавља стручне послове који се односе на припрему стандарда компетенција за професију наставника, васпитача и стручног сарадника и њиховог професионалног развоја и компетенција директора; унапређивање система сталног стручног усавршавања и професионалног развоја запослених у предшколском, основном и средњем образовању и васпитању; припрему програма увођења у посао приправника и програма за полагање испита за дозволу за рад и одобравање програма сталног стручног усавршавања наставника, васпитача, стручних сарадника и директора (члан 21. ЗОСОВ). Као што је напред речено, ЗОСОВ не предвиђа ни један детаљ одобравања програма, па чак ни чињеницу да се то чини на основу конкурса, већ је то у потпуности уређено Правилником о усавршавању.

Поред органа управљања, који доноси план стручног усавршавања, и педагошког колегијума установе који планира распоред одсуства ради стручног усавршавања (чл. 129. ст. 4), ЗОСОВ предвиђа да директор установе планира и прати стручно усавршавање и, у вези са тим, спроводи поступак за стицање звања наставника, васпитача и стручног сарадника (чл. 62. ст. 3. т. 7). Одредбе ЗОСОВ не предвиђају у каквој су вези планирање које спроводи директор установе са планирањем за које је надлежан орган управљања установе (в. горе).

Поред доношења прописа којим се одређују приоритетне области за период од три године, облици стручног усавршавања, програми и начин организовања сталног стручног усавршавања, услови, орган који одлучује о стицању звања и поступак напредовања, стицање звања у току усавршавања наставника, васпитача и стручних сарадника и образац уверења о савладаном програму и друга питања од значаја за стручно усавршавање (члан 129. ст. 6), надлежно министарство преко својих деконцентрисаних јединица (школских управа) и координира стручно усавршавање наставника, васпитача, стручног сарадника, директора и секретара установе (чл. 26. ст. 2. т. 2). Може се претпоставити да тај посао школске управе обављају у сарадњи са надлежним органима локалне самоуправе, али у прописима о томе нема детаљнијих назнака.

За спровођење стручног усавршавања релевантне су и одредбе ЗОСОВ о финансирању. Оно се финансира из средстава буџета Републике Србије и буџета јединица локалне самоуправе. У републичком буџету обезбеђујe се учешће Републике у области стручног усавршавања запослених, „у складу са утврђеним средствима, а према програмима и критеријумима које прописује министар” (чл. 157. ст. 2. т. 5.). Из формулације члана 159. ст. 2. т. 2. произлази да се средства за стручно усавршавање запослених превасходно обезбеђују из буџета jединица локалне самоуправе. У прилог томе говори и одредба Посебног колективног уговора за запослене у основним и средњим школама и домовима ученика
 (надаље и: Посебан колективни уговор) која помиње једино буџете јединица локалне самоуправе као изворе средстава за стручно усавршавање (чл. 8. ст. 2, в. доле). Правилник о усавршавању не садржи детаљније одредбе о финансирању усавршавања.

Праћење остваривања стручног усавршавања детаљније је уређено Правилником о усавршавању (чл. 15-19.) и то тако што предвиђа различите облике праћења које предузимају сам наставник, васпитач или стручни сарадник, установа и Завод за унапређивање образовања и васпитања. Такође, Правилник предвиђа да одговарајуће веће установе разматра извештај директора о стручном усавршавању са анализом резултата примене стечених знања и вештина. Извештај и анализа су саставни део годишњег извештаја о раду установе и доставља се на усвајање органу управљања, а по потреби и надлежном органу јединице локалне самоуправе и ресорном министарству. Педагошки колегијум установе одређује свог члана који прати остваривање плана стручног усавршавања установе и о томе тромесечно извештава директора (чл. 20 ст. 2-4).

2. ПОВЕЗАНОСТ ПРОЦЕСА ОБУЧАВАЊА И СТРУЧНОГ УСАВРШАВАЊА СА ПОСТУПКОМ ЛИЦЕНЦИРАЊА

ЗОСОВ предвиђа обавезу сталног стручног усавршавања за све наставнике, васпитаче и стручне сараднике, без обзира на то да ли имају лиценцу или не (члан 129. ст. 1.). Поступци издавања лиценце, њене суспензије и одузимања уређени су ЗОСОВ (чл. 125-128.), као и посебним Правилником о дозволи за рад наставника, васпитача и стручних сарадника
 (надаље и: Правилник о дозволи за рад).
Порeд других услова, као услов за издавање лиценце ЗОСОВ помиње само програм увођења у посао, a не и стручно усавршавање наставника, васпитача и стручног сарадника (чл. 128. ст. 1.).  Са друге стране, чињеницу да се наставник, васпитач или сарадник из неоправданих разлога (што утврђује просветни саветник) није стручно усавршавао ЗОСОВ предвиђа као разлог за суспендовање лиценце (чл. 127. ст. 6.).

Са друге стране, у Правилнику о дозволи за рад стручно усавршавање се помиње и на другим местима - у вези са вођењем евиденције о приправнику, коју води ментор (чл. 7.) и као део Програма увођења у посао наставника, васпитача и стручног сарадника који је прилог Правилнику о дозволи за рад. 

3. ЕВИДЕНТИРАЊЕ СТРУЧНОГ УСАВРШАВАЊА У ПРОСВЕТИ

Изменама ЗОСОВ из 2011. године уведен је тзв. jединствени информациони систем просвете који би требало да обједињује све податке из евиденција које воде све установе (члан 10а.). ЗОСОВ наводи да евиденције које воде установе представљају скуп података о установи, деци и ученицима, родитељима, старатељима и хранитељима и запосленима, али не и о наставницима и другим запосленим у установама, па и њиховом стручном усавршавању (чл. 11а. ст. 3.).

Поред тога, надлежно министарство води између осталих и евиденцију, односно регистар наставника, васпитача и стручних сарадника и директора којима је издата лиценца, као и секретара који су положили стручни испит за секретара (чл. 40 ст. 1. т. 4-6.).
Дакле, ЗОСОВ као основни закон у области образовања не предвиђа вођење евиденција о стручном усавршавању запослених. Са друге стране, Правилник о усавршавању предвиђа вођење таквих евиденција и то од стране установа (чл. 16. ст. 1. т. 1.) и Завода за унапређивање образовања и васпитања који води базу података о одобреним и оствареним облицима стручног усавршавања наставника, васпитача и стручних сарадника (чл. 19.). Имајући у виду да њихово вођење није предвиђено законом, може се поставити питање карактера тих евиденција (јесу ли оне јавне евиденције или нису), односно исправа које се могу издавати на основу тих евиденција.
У том смислу, могла би се препоручити допуна одредаба ЗОСОВ које се односе на вођење евиденција о запосленима уопште, односно о њиховом стручном усавршавању.
4. ПОСТУПАК ЛИЦЕНЦИРАЊА И ОБНАВЉАЊА ЛИЦЕНЦЕ; КРИТЕРИЈУМИ ЗА ИЗДАВАЊЕ/ОБНАВЉАЊЕ ЛИЦЕНЦЕ

ЗОСОВ не садржи пуно одредби које се односе на регулисање поступка лиценцирања и критеријумима издавања и обнављања лиценце. Законом су уређена основна питања која се тичу критеријума, односно услова за стицање лиценце, док је поступак регулисан Правилником о дозволи за рад наставника, васпитача и стручних сарадника
 (надаље и: Правилник о дозволи за рад). 
Одредбе ЗОСОВ које се тичу поступка стицања лиценце су следеће: 
· Право на лиценцу има наставник, васпитач и стручни сарадник и приправник-стажиста који има одговарајуће образовање предвиђено ЗОСОВ, савладан програм увођења у посао наставника, васпитача и стручног сарадника и положен испит за лиценцу (чл. 126. ст. 1.). Закон, као ни подзаконски прописи не одређују друге критеријуме за стицање лиценце. 
· Министарство је дужно да у року од 60 дана од дана положеног испита, изда лиценцу лицу које испуњава све законом предвиђене услове (чл. 126. ст. 2.). Послови у вези са полагањем испита за лиценцу поверени су аутономној покрајини (чл. 166. ст. 1.).

Такође, у ЗОСОВ се уређује да одређена лица не морају полагати испит за лиценцу: 

· Лице које је положило стручни испит у области образовања, а 25. јуна 2003. године није било у радном односу у установи, сматра се да има лиценцу. 

· Наставник, васпитач и стручни сарадник који је 25. јуна 2003. године био у радном односу у установи, а имао је прекид радног односа после овог датума, и положио стручни испит у области образовања до 25. јуна 2005. године, сматра се да има лиценцу. 

· Приправник - волонтер који се годину дана оспособљавао за самосталан образовно-васпитни рад у установи и који је положио стручни испит у области образовања до 25. јуна 2005. године, сматра се да има лиценцу. 

· Наставнику, васпитачу и стручном сараднику који је пре заснивања радног односа у установи у Републици Србији положио стручни испит у области образовања по прописима Републике Црне Горе, положени стручни испит признаје се као лиценца ако је тај испит положен до 16. јуна 2006. године (чл. 183. ст. 1-4.).

Правилник о дозволи за рад уређује поступак стицања лиценце. Програм за стицање лиценце, који је саставни део Правилника о дозволи за рад, обухвата различита питања везана за васпитање и образовање, методологију наставе, оцењивање, правни оквир регулисања система образовања и васпитања, педагогију и психологију. Правилник не садржи посебне критеријуме, тако да сваки кандидат који положи испит добија лиценцу (услов изласка на испит је савладан програм увођења у посао наставника, васпитача и стручног сарадника). 

У обрасцу лиценце нема рубрике која се односи на њено обнављање, нити се назначује да се лиценца издаје на одређени период. То значи да се она не обнавља у класичном смислу, полагањем одређених испита периодично, већ једино да је услов за задржавање лиценце поштовање услова предвиђено предвиђено ЗОСОВ (за случајеве када се лиценца може суспендовати или одузети, видети део анализе „Веза између радног односа запосленог и лиценцирања“).
Приправник који савлада програм увођења у посао наставника, васпитача и стручног сарадника има право на полагање испита за лиценцу после навршених годину дана рада (ЗОСОВ, чла. 123. ст. 8.). Испит за лиценцу полаже се у установи коју одреди министар надлежан за послове образовања, односно покрајински секретар надлежан за послове образовања и састоји се из писменог и усменог дела. Полаже се пред комисијом на језику на којем наставник, васпитач и стручни сарадник остварују образовно-васпитни рад, док се усмени део испита који се односи на познавање прописа из области образовања и васпитања, увек полаже на српском језику (Правилник о дозволи за рад, чл. 12.). Комисију чине председник и три члана из реда стручњака за одговарајуће области обухваћене испитом. Чланови комисије не могу бити државни службеници на положају, односно функционери (Правилник о дозволи за рад, чл. 14.). 
Правилником су детаљно уређени ток испита и начин оцењивања кандидата. Чланови комисије појединачно оцењују сваки део испита оценом „положио“ или „није положио“. Правилником није међутим регулисано на који начин се утврђује да ли је кандидат положио одређени део испита, односно да ли је потребно да сви чланови комисије то потврде, или је довољан неки облик већине чланова (ово је нарочито важно будући да комисија има четири члана па је могуће да оцене буду равномерно подељене). Уколико кандидат добије оцену „положио“ за сваки део испита, сматра се да је стекао право на издавање лиценце. Уколико добије негативну оцену на неким од делова испита, може те делове полагати поново. Ако не положи ни из другог покушаја, сматра се да није положио испит у целини (Правилник о дозволи за рад, ст. 17. и 18.). Није одређено да ли постоји неки минимум броја делова испита које кандидат мора да положи при првом полагању. Такође, не постоји одредба којом се уређује када поново кандидат може тражити да полаже испит.
Приправнику који је положио испит, лиценцу издаје министарство. 

5. ВЕЗА ИЗМЕЂУ РАДНОГ ОДНОСА ЗАПОСЛЕНОГ И ЛИЦЕНЦИРАЊА

Лиценца је дозвола за рад наставника, васпитача и стручног сарадника, и самим тим се поседовање лиценце поставља као предуслов за обављање тих послова (ЗОСОВ, чл. 122. ст. 1.).
Изузетно, ЗОСОВ предвиђа да без лиценце послове наставника, васпитача и стручног сарадника може да обавља: 1) приправник; 2) лице које испуњава услове за наставника, васпитача и стручног сарадника, са радним стажом стеченим ван установе, под условима и на начин утврђеним за приправнике; 3) лице које је засновало радни однос на одређено време ради замене одсутног запосленог; 4) сарадник у предшколској установи; 5) педагошки асистент и помоћни наставник. Лица од 1) до 3) могу да обављају послове наставника, васпитача и стручног сарадника без лиценце, најдуже две године од дана заснивања радног односа у установи. Сарадник у предшколској установи може да обавља васпитно-образовни рад без лиценце само уколико има образовање из психолошких, педагошких и методичких дисциплина стечено на високошколској установи у току студија или након дипломирања, од најмање 30 бодова и шест бодова праксе у установи, у складу са Европским системом преноса бодова (чл. 122. ст. 3.).
ЗОСОВ директно повезује лиценцирање са одржањем радног односа приправника. Приправнику у радном односу на неодређено време, који у року од две године од дана заснивања радног односа не положи испит за лиценцу - престаје радни однос. Ово је дакле случај престанка радног односа по сили закона. Приправнику у радном односу на одређено време својство приправника престаје након положеног испита за лиценцу, а радни однос истеком времена на које је примљен у радни однос (чл. 123. ст. 8. и 9.).

Суспензија и одузимање лиценце такође утичу на постојање радног односа.

Суспензија лиценце повезана је са радноправним статусом запосленог на два начина – у одређеним случајевима суспензија ће бити последица престанка радног односа из одређених разлога, а у другим суспензија лиценце утиче на обављање послова у радном односу. 

Лиценца се суспендује на шест месеци наставнику, васпитачу и стручном сараднику коме је престао радни однос због изречене мере за извршену повреду радне обавезе утврђене законом. Суспензија тече почев од наредног дана од дана престанка радног односа. За време док траје суспензија наставник, васпитач и стручни сарадник нема право да ради у било којој васпитно-образовној установи. Установа у којој је био запослен има обавезу да Министарству достави податке о суспензији лиценце наставника, васпитача и стручног сарадника одмах, а најкасније у року од три дана од суспензије. 
Лиценца се суспендује и наставнику, васпитачу и стручном сараднику: који не остварује потребан квалитет образовно-васпитног рада, па је на основу тога два пута негативно оцењен од стране просветног саветника; који се није стручно усавршавао, а просветни саветник у свом извештају утврди да разлози за то нису оправдани (ЗОСОВ, чл. 127. ст. 1-6.). У овим случајевима радни однос не престаје. У случају да је лиценца суспендована из првог наведеног разлога, наставник има рок од шест месеци да поново положи испит за лиценцу; уколико у томе не успе, радни однос ће му престати (Закон је овде нејасан, али се чини да се овај случај своди на одузимање лиценце). У другом случају, запослени мора доставити доказе о стручном усавршавању у периоду док траје суспензија лиценце; Закон не предвиђа посебан рок у којем је то могуће учинити, тако да се ствара правна несигурност суспензијом „ на неодређено време“.
Наставник, васпитач и стручни сарадник коме је суспендована лиценца из ових разлога удаљава се привремено из образовно-васпитног рада, до укидања суспензије лиценце (ЗОСОВ, чл. 140. ст. 2.). Удаљење из образовно-васпитног рада није међутим истоветно удаљењу са рада у смислу Закона о раду
, којим се запослени у потпуности искључује из процеса рада. Док траје суспензија лиценце, наставник и васпитач присуствује настави, односно активностима других наставника и васпитача које му одређује директор, а стручни сарадник раду стручног сарадника у другој установи коју одреди директор (ЗОСОВ, чл. 127. ст. 12.). Запослени је дакле у неком специфичном положају који се (условно) може назвати квази-приправничким, будући да се упућује да посматра и учи о образовно-васпитном раду из праксе својих колега. Он међутим не може ни на један начин учествовати у том раду осим као посматрач, док траје суспензија лиценце. 
Осим што ЗОСОВ предвиђа суспензију лиценце, лиценца може бити и трајно одузета. Лиценца се одузима наставнику, васпитачу и стручном сараднику: 1) који је правноснажном пресудом осуђен за кривично дело: насиља у породици, одузимање малолетног лица, запуштање и злостављање малолетног лица или родоскрнављење, примања или давања мита, против полне слободе, правног саобраћаја и човечности и других добара заштићених међународним правом, без обзира на изречену кривичну санкцију; 2) коме је престао радни однос због повреде забрана дискриминације, насиља, злостављања и занемаровања, и страначког организовања и деловања у установи; 3) коме је једанпут суспендована лиценца, а стекли су се услови за нову суспензију. Одузимање лиценце представља разлог за престанак радног односа, по сили закона. Лиценца се сматра одузетом наредног дана од дана престанка радног односа наставника, васпитача и стручног сарадника. Лице коме је одузета лиценца нема право на њено поновно издавање, нити на рад у другим образовно-васпитним установама (ЗОСОВ, чл. 128. ст. 1-3.).

6. УСКЛАЂЕНОСТ ПРОПИСА О ОБУКАМА, СТРУЧНОМ УСАВРШАВАЊУ И ЛИЦЕНЦИРАЊУ СА ЗАКОНОМ О РАДУ, ПРОПИСИМА ДОНЕТИМ НА ОСНОВУ ЗАКОНА О РАДУ И КОЛЕКТИВНИМ УГОВОРИМА

Закон о раду садржи један члан о стручном усавршавању и оспособљавању, које је истовремено постављено и као право и као обавеза запосленог. Наиме, послодавац је дужан да запосленом омогући образовање, стручно оспособљавање и усавршавање када то захтева потреба процеса рада и увођење новог начина и организације рада. Запослени је са друге стране дужан да се у току рада образује, стручно оспособљава и усавршава за рад. Трошкови образовања, стручног оспособљавања и усавршавања обезбеђују се из средстава послодавца и других извора, у складу са законом и општим актом. У случају да запослени прекине образовање, стручно оспособљавање или усавршавање, дужан је да послодавцу накнади трошкове, осим ако је то учинио из оправданих разлога (чл. 49.).
У општем режиму радних односа нису донети посебни подзаконски акти којима би се даље разрадиле одредбе Закона о раду, што је у складу са цитираном одредбом да се ова питања решавају законом и општим актом послодавца. 

Посебан колективни уговор за запослене у основним и средњим школама и домовима ученика донекле разрађује законске одредбе у члану 8.: „Запослени има право и обавезу да се, у току радног односа, стално стручно оспособљава и усавршава и да на основу стручног усавршавања унапређује свој рад. Послодавац је обавезан да утврди начин стручног оспособљавања и усавршавања запослених, у складу са приоритетима и програмима надлежног министарства и средствима обезбеђеним у буџету јединице локалне самоуправе. Уколико послодавац не обезбеди упућивање запосленог на стручно оспособљавање и усавршавање, запослени не може сносити последице по овом основу.“ Последња одредба члана 8. је од значаја за анализу повезаности стручног оспособљавања и задржавања лиценце; она практично ограничава могућности да запослени изгуби лиценцу због недовољног усавршавања, уколико му послодавац није пружио адекватне услове и могућности за усавршавање. Овакво решење је дискутабилно у смислу законитости одредбе. Његова сврха је међутим да се ублажи утицај недостатка средстава за стручно усавршавање због чега наставник не оствари довољан број обука, као и да се избегне ситуација у којој послодавац користи нужност континуираног обучавања запосленог да би задржао лиценцу, као посредан начин да се тај запослени злоставља на раду, односно у крајњој инстанци отпусти због губитка лиценце. Због тога би ову одредбу ваљало тумачити у смислу да је запослени у обавези да прихвати стручно усавршавање које му послодавац понуди, док је послодавац у обавези да обезбеди довољан број релевантних и адекватних обука за све запослене у установи.  
Треба приметити да овим посебним колективним уговором нису обухваћене све установе на које се односи ЗОСОВ, односно да не обухвата предшколске установе које имају своје посебне колективне уговоре. На пример, Посебан колективни уговор за предшколске установе чији је оснивач Град Београд
 не предвиђа такву заштиту за запослене.

7. САЖЕТАК И ГЛАВНИ ЗАКЉУЧЦИ АНАЛИЗЕ
На основу претходно изнете анализе релевантних правних аката, одговори на постављена питања су следећи:
1. ЗОСОВ и Правилник о усавршавању детаљно регулишу све аспекте планирања и спровођења обука запослених у установама образовања и васпитања. 
2. ЗОСОВ предвиђа обавезу сталног стручног усавршавања за све наставнике, васпитаче и стручне сараднике, без обзира на то да ли имају лиценцу или не. Као услов за издавање лиценце ЗОСОВ помиње само програм увођења у посао, a не и стручно усавршавање наставника, васпитача и стручног сарадника. Уколико се наставник, васпитач или сарадник из неоправданих разлога није стручно усавршавао могуће је суспендовање лиценце. 
3. ЗОСОВ као основни закон у области образовања не предвиђа вођење евиденција о стручном усавршавању запослених. Правилник о усавршавању предвиђа вођење таквих евиденција и то од стране установа и Завода за унапређивање образовања и васпитања који води базу података о одобреним и оствареним облицима стручног усавршавања наставника, васпитача и стручних сарадника.
4. Поступак лиценцирања детаљно је уређен. Осим одговарајућег образовања, лице мора положити испит да би стекло лиценцу за рад на пословима у просвети. Обнављање лиценце међутим није уређено; веза између перманентне обуке и лиценце одређена је посредно, кроз одредбе о могућности суспензије лиценце. 
5. Радноправни статус запосленог у просвети везан је за постојање лиценце, будући да она представља дозволу за рад на тој врсти послова. Суспензија и губитак лиценце могу довести до измена у радноправном положају запосленог, као и до престанка радног односа. 

6. Прописи су усклађени са Законом о раду. На основу Закона о раду није донет ниједан подзаконски пропис који ближе уређује стручно оспособљавање и усавршавање у општем режиму радних односа. Посебан колективни уговор садржи само једну одредбу која је релевантна за анализу, која регулише специфичну ситуацију уређену посебним законом.

� Службени гласник РС, бр. 72/2009, 52/2011, 55/2013, 35/2015 (Аутентично тумачење), 68/2015.


� Службени гласник РС, бр. 86/2015, 3/2016. Треба напоменути да су одредбе претходно усвојеног Правилника о сталном стручном усавршавању и стицању звања наставника, васпитача и стручних сарадника (Службени гласник РС, бр. 85/2013) о стицању звања још увек на снази. Такође, програми стручног усавршавања које је донео ресорни министар према његовим одредбама оствариваће се до 1. септембра 2016. године (члан 24. новог правилника).


� Службени гласник РС, бр. 21/2015. 


� Службени гласник РС, бр. 22/2005, 51/2008, 88/2015, 105/2015.


� Службени гласник РС, бр. 22/2005, 51/2008, 88/2015 i 105/2015. 


� Службени гласник РС, бр. 24/2005, 61/2005, 54/2009, 32/2013, 75/2014.


� Службени гласник РС, бр. 47/2015.
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