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Ostvarivanje prava na naknadu zarade za vreme trudničkog bolovanja, porodiljskog odsustva i odsustva sa rada radi nege deteta, žene – poljoprivrednice koja je nosilac registrovanog  poljoprivrednog  gazdinstva**
Apstrakt: Žene na selu su bile i još uvek jesu u velikoj meri margina​lizovana društvena grupa o kojoj se nedovoljno zna. Njihov veoma veliki doprinos u poljoprivrednoj proizvodnji, kao i u ruralnim zajednicama nije ni vidlji ni priznat, a njihov indvidualni položaj obojen je visokim stepenom ekonomske, fizičke i socijalne nesigurnosti, kao i nasiljem u porodičnim i partnerskim odnosima. Prema podacima Uprave za trezor iz 2011. godine u Srbiji je ukupan broj registrovanih poljoprivrednih gazdinstava iznosio 452.721, od čega je na žene bilo registrovano 129.236 (29%) poljoprivrednih gazdinstava.
 Prema podacima iz 2015. godine taj broj je veći i iznosi 489.445,
 a žena nosioca registoravnih poljoprivrednih gazdinstava je svega 17%.
 Na koji način sistem prepoznaje žene nosioce registrovanog poljoprivrednog gazdinstva, mogu li i u kom obimu da ostvare pravo na naknadu zarade za vreme trudničkog bolovanja, porodiljskog odsustva i odsustva radi nege deteta, koliko se njihov položaj razlikuje u odnosu na položaj poljoprivrednica u regionu i u EU, teme su kojima će se ova analiza baviti.
1. Uvodna razmatranja
               Žene koje žive u seoskim područjima čine jednu od najranjivijih grupa u pogledu jednakih mogućnosti ostvarivanja ljudskih prava u svim oblastima javnog i privatnog života, od mogućnosti da ravnopravno učestvuju na pozicijama moći i odlučivanja u državi, zajednici i porodici, do pristupa zdravstvenim, obrazovnim, socijalnim i drugim uslugama, finansijama, nasleđivanju gazdinstava i druge imovine. Stil života žena na selu pretežno je tradicionalan i patrijarhalan i time su one dvostruko marginalizovane: zato što su pripadnice ruralnih poljoprivrednih domaćinstava i zato što unutar ekonomske i porodične organizacije domaćinstva imaju ograničen pristup prihodima, imovini i odlučivanju.
 Kuće u kojima žive žene na selu u 88% slučajeva su u vlasništvu muškaraca, ne poseduju zemlju u 84% slučajeva i gotovo da ne poseduju sredstva za poljoprivrednu proizvodnju.
 Znatno su manje pokrivene zdravstenim osiguranjem u odnosu na muške članove domaćinstva, a čak preko 60% žena nije pokriveno penzijskim osiguranjem.
 Zdravstvena zaštita žena na selu je oskudna i svedena na elementarnu sanaciju zdravstvenih problema. Pokrivenost seoskih područja zdravstvenim ustanovama je nezadovoljavajuća, te većina žena mora da putuje u grad radi specijalističkih pregleda i kupovine lekova, što za njih predstavlja prevelik trošak u novcu i vremenu.
 Iz ovih razloga zdravlje mnogih žena na selu, naročito mladih, starijih žena i žena sa invaliditetom, veoma je ugroženo. 
Poljoprivredna gazdinstva u Srbiji najčešće se ne registruju na žene. Istraživanja pokazuju da iako je došlo do formalizacije poljoprivredne proizvodnje preko registracije poljoprivrednih gazdinstava, skoro 2/3 domaćinstava registrovalo je svoje poljoprivredno gazdinstvo, u svega  17% slučajeva registrovani nosilac poljoprivrednog gazdinstva je žena.
 S druge strane, sprovedene studije pokazuju da su žene intenzivno uključene u poljoprivrednu proizvodnju na gazdinstvima, da većinom rade više od punog radnog vremena definisanog Zakonom o radu, a čak njih 65% svih sedam dana u nedelji obavlja poljoprivredne poslove u sezoni radova.

Predlog nacionalnog programa ruralnog razvoja Republike Srbije za period 2015−2020. godine, u okviru predviđenih mera u kriterijumima selekcije, u delu koji govori o ženama poljoprivrednicama, prednost daje poljoprivrednicama preduzetnicama, odnosno ženama nositeljkama poljoprivrednog gazdinstva, s obzirom na podatke koji ukazuju da postoji ispoljavanje  velike rodne nejednakosti koja se, između ostalog,  manifestuje kroz neravnotežu u obavljanju rukovodećih i izvršnih poslova na gazdinstvima.
 Tako se navodi da je udeo žena nositeljki gazdinstva, na čije ime se vodi gazdinstvo, svega 17%, da je još niže njihovo učešće u svojstvu upravnica, odnosno donositeljki odluka u pogledu organizovanja poljoprivredne proizvodnje na gazdinstvu (16%) i stalno zaposlene radne snage na gazdinstvu (14,8%), te da su najveći udeo neformalno angažovane radne snage u obavljanju poljoprivrednih poslova takođe žene, njih 63%.
 Upravo zato ova analiza baviće se položajem poljoprivrednica, preduzetnica – nosioca registrovanog poljoprivrednog gazdinstva i njihovim pravom na naknadu zarade za vreme trudničkog bolovanja, porodiljskog odsustva i odsustva radi nege deteta. Ova analiza neće se baviti ženama, koje su „pomažući članovi domaćinstva” a  koje takođe imaju važnu ulogu u razvoju seoskih područja i izložene su različitim oblicima diskriminacije.

2. Poljoprivrednica, nosilac registrovanog poljoprivrednog gazdinstva
                  Nosilac porodičnog poljoprivrednog gazdinstva jeste fizičko lice – poljoprivrednik/ca koji obavlja poljoprivrednu proizvodnju i koji je upisan u Registar poljoprivrednih gazdinstava, kao nosilac porodičnog poljoprivrednog gazdinstva.
 Prema Zakonu o privrednim društvima individualni poljoprivrednik nije preduzetnik u smislu tog zakona, osim ako posebnim zakonom nije drugačije uređeno.
 Zakonom o podsticajima u poljoprivredi i ruralnom razvoju određeno je značenje pojma porodično poljoprivredno gazdinstvo, tako što je propisano da je porodično poljoprivredno gazdinstvo, poljoprivredno gazdinstvo na kojem fizičko lice – poljoprivrednik/ca zajedno sa članom svog domaćinstva (bez obzira na srodstvo) obavlja poljoprivrednu proizvodnju.
 Zakon o poljoprivredi i ruralnom razvoju propisuje funkciju i vođenje Registra poljoprivrednih gazdinstava.
 Prema članu 20. ovog zakona, u registar mogu da se upišu privredna društva, zemljoradničke zadruge, ustanove i škole, manastiri, crkve i druge organizacije, kao i preduzetnici i poljoprivrednici, koji obavljaju poljoprivrednu proizvodnju. Registar poljoprivrednih gazdinstava vodi Ministarstvo finansija – Uprava za trezor sa svojom mrežom filijala i ekspozitura.
 Registracija poljoprivrednog gazdinstva je prvi korak u korišćenju podsticaja u poljoprivredi. Prilikom upisa u registar, poljoprivrednik se izjašnjava da li je njegovo gazdinstvo komercijalno (planira da koristi subvencije) ili nekomercijalno (ne planira da koristi subvencije). Nakon sprovedenog upisa u Registar, potvrda o upisu poljoprivrednog gazdinstva i legitimacija, dostavlja se poštom na adresu nosioca poljoprivrednog gazdinstva u roku od deset dana od dana podnošenja zahteva.
 Međutim, Pravilnik o upisu u registar poljoprivrednih gazdinstava i obnovi registracije, kao i uslovima za pasivan status poljoprivrednog gazdinstva navodi da „bračni drugovi mogu da budu upisani samo u jedno porodično poljoprivredno gazdinstvo“(podvukla JS).
 Ova odredba sporna je jer direktno pogađa poljoprivrednice imajući u vidu da rodni stereotipi koji su zastupljeni u ruralnim sredinama, u navećem broju slučajeva, dovode do toga da se muškarci ne odriču uloge nosioca gazdinstva, što dovodi do toga da žene, supruge,  gase svoja gazdinstva i gube status nosioca poljoprivrednog gazdinstva.
 Na ovaj način poljoprivrednice pored toga što su lišene prava da upravljaju svojom imovinom imaju za posledicu i smanjen obim ekonomsko socijalnih prava. Na ovaj problem je još 2013. godine ukazala Poverenica za zaštitu ravnopravnosti u Mišljenju br. 07-00-166/2013-02 od 15.07.2013. godine u kom  je, između ostalog, navela da je odredbom člana 4. stav 2. Pravilnika o upisu u Registar poljoprivrednih gazdinstava i obnovi registracije, kao i o uslovima za pasivan status poljoprivrednog gazdinstva („Sl. glasnik RS", broj 17/2013), kojom je propisano da „bračni drugovi mogu da budu upisani samo u jedno porodično poljoprivredno gazdinstvo", povređeno načelo jednakosti, čime je izvršena diskriminacija poljoprivrednika/ca koji su zaključili brak.
 Poverenica je 2014. godine Ustavnom sudu Republke Srbije uputila i Predlog za ocenu ustavnosti i zakonitosti Pravilnika o upisu u registar poljoprivrede, sa predlogom da Ustavni sud donese odluku “Utvrđuje se da odredba člana 4. stav 2. Pravilnika o upisu u Registar poljoprivrednih gazdinstava i obnovi registracije, kao i o uslovima za pasivan status poljoprivrednog gazdinstva („Službeni glasnik RS", br. 17/2013) nije u saglasnosti sa Ustavom Republike Srbije, Zakonom o zabrani diskriminacije i Porodičnim zakonom”.
 Ustavni sud još uvek nije doneo odluku u ovom slučaju.
 Ovde treba dodati i da je 2013. godine, u svojim Zaključnim zapažanjima u vezi sa Drugim i Trećim periodičnim izveštajem o primeni Konvencije o eliminisanju svih oblika diskriminacije žena (CEDAW/C/SRB/2−3), Komitet UN za eliminisanje diskriminacije žena izrazio posebnu zabrinutost zbog postojanja nejednakosti između žena u gradu i žena na selu u pogledu životnog standarda i zaposlenosti kao i zbog činjenice da postoji diskriminacija žena na selu u pristupu imovini usled tradicionalnih i društvenih obrazaca koji favorizuju muškarce kao nosioce imovinskih prava.
 Stoga je preporučio Republici Srbiji da obezbedi ženama na selu, neometan pristup odgovarajućem životnom standardu, zapošljavanju i imovinskim pravima.

  2.1. Poljoprivrednica preduzetnica
          Zakonom o  porezu na dohodak građana, propisano je, da je obveznik poreza na prihode od samostalne delatnosti po osnovu prihoda od poljoprivrede i šumarstva, fizičko lice – nosilac porodičnog poljoprivrednog gazdinstava, upisano u Registar poljoprivrednih gazdinstava, u skladu sa propisima koji uređuju tu oblast i koje vodi poslovne knjige, u skladu sa članom 43. stav 2. Zakona.
 S tim u vezi, da bi fizičko lice, poljoprivrednik/ca – nosilac porodičnog poljoprivrednog gazdinstava, upisana u registar poljoprivrednih gazdinstava, imala status preduzetnika, mora kumulativno da ispunjava dva uslova: 1) da je upisana u registar poljoprivrednih gazdinstava i 2) da vodi poslovne knjige. Ukoliko ne ispuni ova dva kumulativno navedena uslova, nema status preduzetnika. Odredbama člana 7. i 8. Zakona o doprinosima za obavezno socijalno osiguranje propisano je da su poljoprivrednici – obveznici doprinosa za penzijsko i invalidsko osiguranje i zdravstveno osiguranje u skladu sa zakonom koji uređuje sistem obaveznog penzijskog i invalidskog osiguranja i obaveznog zdravstvenog osiguranja.

Shodno navedenom,  fizičko lice koje ostvaruje prihode obavljanjem delatnosti poljoprivrede i šumarstva, odnosno prihode od poljoprivrednih i šumskih proizvoda, pa i registrovano poljoprivredno gazdinstvo koje nema status preduzetnika nije u obavezi da vodi poslovne knjige i nije dužan da plaća porez na dohodak građana. Navedena kategorija fizičkih lica nije poreski obveznik sa aspekta poreza na dohodak građana, a ima obavezu plaćanja doprinosa za penzijsko i invalidsko osiguranje i zdravstveno osiguranje u skladu sa zakonom koji uređuje sistem obaveznog penzijskog i invalidskog osiguranja i obaveznog zdravstvenog osiguranja, pod uslovom da ima prijavu na osiguranje po osnovu obavljanja poljoprivredne delatnosti kod nadležnog fonda. 
Ukoliko poljoprivrednica ostvaruje prihode obavljanjem delatnosti poljoprivrede i šumarstva, odnosno prihode od poljoprivrednih i šumskih proizvoda, stiče status preduzetnika i ima obavezu vođenja poslovnih knjiga:

a)   ako se kao nosilac registrovanog poljoprivrednog gazdinstva koje je upisano u registar poljoprivrednih gazdinstava, u skladu sa propisima kojima se uređuje registracija poljoprivrednih gazdinstava, opredelila da ima svojstvo preduzetnika, podnošenjem poreske prijave nadležnom poreskom organu (Obrazac PPDG-1).
b)  ako je registrovano poljoprivredno gazdinstvo obveznik poreza na dodatu vrednost.

U vezi obaveze vođenja poslovnih knjiga fizičkog lica koje ostvaruje prihod od poljoprivrede i šumarstva počev od 1. januara 2014. godine, prema zakonu kojim se uređuje porez na dohodak građana dato je objašnjenje Ministarstva finansija broj: 413-00-168/2013-04 od 9. 12. 2013. godine prema kome obavezu vođenja poslovnih knjiga imaju navedena fizička lica koja stiču status preduzetnika i to: obveznici poreza na dodatu vrednost (po sili zakona), i nosioci registrovanih poljoprivrednih gazdinstava koji su se samostalno opredelili za svojstvo preduzetnika podnošenjem poreske prijave nadležnom poreskom organu (Obrazac PPDG-1).


Nezaposlena lica vlasnici registrovanih poljoprivrednih gazdinstava, ne moraju da vode knjige i nisu obveznici poreza na dohodak građana, osim  ako dobrovoljno ne podnesu prijavu PPDG-1, čime stiču sva prava i obaveze kao i preduzetnici.
 Ukoliko poljoprivredna delatnost nije osnovno zanimanje, ne postoji obaveza plaćanja PIO doprinosa. Fizičko lice koje ostvaruje prihode obavljanjem delatnosti poljoprivrede i šumarstva, odnosno prihode od poljoprivrednih i šumskih proizvoda a koje je preduzetnik, shodno propisu koji uređuje oporezivanje dohotka građana, ne može biti paušalno oporezovano imajući u vidu da pravo na paušalno oporezivanje ima preduzetnik, koji s obzirom na okolnosti, nije u stanju da vodi poslovne knjige.

3. Ostvarivanje prava na naknadu zarade za vreme trudničkog bolovanja, porodiljskog odsustva i odsustva sa rada radi nege deteta 
             Pravo na naknadu zarade za vreme trudničkog bolovanja uređuje Zakon o zdravstevnom osiguranju
 dok Zakon o finansijskoj podršci porodici sa decom reguliše oblast koja se tiče naknade zarade za vreme porodiljskog odsustva, odsustva sa rada radi nege deteta i odsustva sa rada radi posebne nege deteta.
 
             Poljoprivrednica, pravo na zdravstveno osiguranje, može da ostvari prema različitim osnovama: na osnovu formalne zaposlenosti koja podrazumeva plaćene socijalne doprinose, preko člana porodice koji ostvaruje zdravstveno osiguranje, na osnovu penzije ili na osnovu statusa poljoprivrednika.
 Prema Zakonu o zdravstvenom osiguranju,
 osiguranici su fizička lica koja su obavezno osigurana u skladu sa Zakonom o zdravstvenom osiguranju, a između ostalih i  poljoprivrednici stariji od 18 godina života, koji obavljaju poljoprivrednu delatnost kao jedino ili osnovno zanimanje, u skladu sa zakonom, i ako nisu: zaposleni, osiguranici samostalnih delatnosti, osiguranici lica koja su osnivači, članovi, odnosno akcionari privrednih društava (ortačka društva, komanditna društva, društva sa ograničenom odgovornošću, akcionarska društva i druge pravne forme privrednih društava, odnosno preduzeća), koji u njima nisu zasnovali radni odnos ali obavljaju određene poslove (u daljem tekstu: osnivači privrednih društava)); korisnici penzija, lica na školovanju.
 
Poljoprivrednici je, za utvrđivanje svojstva osiguranika, nosioca poljoprivrednog gazdinstva potrebna sledeća dokumentacija: važeća lična karta, fotokopija ili očitana biometrijska karta/potvrda o prebivalištu od MUP ako nema lične karte; potvrda Uprave za trezor (isprava o registraciji gazdinstva); i potvrda o prijavi RF PIO ili Lična izjava da se bavi poljoprivredom. Za utvrđivanje svojstva osiguranika, poljoprivrednika koji obavlja poljoprivrednu delatnost kao jedino ili osnovno zanimanje, potrebno je sledeće: važeća lična karta - fotokopija ili očitana biometrijska karta/potvrda o prebivalištu od MUP ako nema lične karte; potvrda Uprave za trezor (isprava o registraciji gazdinstva) ukoliko ima gazinstvo; uverenje Katastra nepokretnosti i potvrda PU o plaćenom porezu ako ima domaćinstvo; ugovor o zakupu poljoprivrednog zemljišta; lična izjava da se bavi poljoprivredom.
 Stoga, vlasništvo nad zemljom, predstavlja ključnu osnovu za regulisanje formalnog statusa i socijalnih prava poljoprivrednice. Na osnovu vlasništva nad zemljom, poljoprivrednica plaća katastarski porez, a na osnovu regulisanja poreske obaveze reguliše i socijalne doprinose. Uplaćivanjem doprinosa stiče pravo na zdravstveno i penzijsko-invalidsko osiguranje. Seosko stanovništvo zaposleno u poljoprivredi dužno je da ove doprinose uplaćuje samostalno. Seosko stanovništvo zaposleno u nepoljoprivrednim delatnostima reguliše ova prava putem uplate doprinosa od strane poslodavca ili samostalno (u slučaju registrovane samozaposlenosti). 
Iz prethodnog se zaključuje da Zakon o zdravstvenom osiguranju definiše uslove obaveznog zdravstvenog osiguranja na način koji, ženama angažovanim u poljoprivrednoj proizvodnji na gazdinstvima, omogućuje da ostvaruju lično obavezno zdravstveno osiguranje ukoliko su registrovane poljoprivrednice, odnosno nosioci gazdinstva, ili da ovo osiguranje ostvaruju preko člana porodice, bilo da je reč o zaposlenom izvan poljoprivrede ili registrovanom poljoprivredniku. Međutim, da bi bile registrovane poljoprivrednice i kao takve ostvarile prava iz zdravstvenog osiguranja, one treba da poseduju katastarski uknjiženu zemlju i plaćaju katastarski porez, i tu nastaje problem jer one u najvećem broju slučajeva, zbog pretežno tradicionalnog i patrijarhalnog stila života na selu, ne odlučuju o poljoprivrednoj proizvodnji i nisu registrovane kao nosioci poljoprivrednog gazdinstva.
             U posebno nepovoljnom položaju nalaze se poljoprivrednice - trudnice i porodilje zbog toga što ne ostvaruju pravo na novčanu naknadu za vreme trudničkog bolovanja niti porodiljskog odsustva jer u pravnom sistemu nisu prepoznate kao zaposlene osobe ili preduzetnice. Zakon o zdravstvenom osiguranju uređuje ostvarivanje prava na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad zbog bolesti ili komplikacija u vezi sa održavanjem trudnoće.
 Ostvarivanje prava na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad pripada osiguranicima (zaposleni, preduzetnici, sveštenici i verski službenici), ako je zdravstveno stanje osiguranika, odnosno člana njegove uže porodice takvo da je osiguranik sprečen za rad iz razloga propisanih ovim zakonom, bez obzira na isplatioca naknade zarade.
 Kao što se vidi, poljoprivrednice nisu prepoznate kao osiguranice koji mogu ostvariti pravo na naknadu zarade za vreme privremene sprečenosti za rad, jer po Zakonu o radu nisu u radnom osnosu.
          Zakon o finansijskoj podršci porodici sa decom reguliše oblast koja se tiče naknade zarade za vreme porodiljskog odsustva, odsustva sa rada radi nege deteta i odsustva sa rada radi posebne nege deteta. Prema važećim odredbama tog zakona naknadu zarade za vreme porodiljskog odsustva, odsustva sa rada radi nege deteta i odsustva sa rada radi posebne nege deteta ostvaruju zaposleni kod pravnih i fizičkih lica (zaposleni kod poslodavca) i lica koja samostalno obavljaju delatnost.
 


Shodno Zakonu o penzijskom i invalidskom osiguranju, lica koja samostalno obavljaju delatnost su:
 
1.    lica koja, u skladu sa zakonom, samostalno obavljaju privrednu ili drugu delatnost, ako nisu obavezno osigurana po osnovu zaposlenja;


2.    lica koja su osnivači, odnosno članovi privrednih društava u skladu sa zakonom, koji u njima rade, bez obzira na to da li su u radnom odnosu u privrednom društvu čiji su osnivač, odnosno član;

3.    lica koja obavljaju poslove po osnovu ugovora o delu, odnosno poslove po osnovu autorskog ugovora, kao i poslove po osnovu drugih ugovora, kod kojih za izvršen posao ostvaruju naknadu, a nisu osigurani po drugom osnovu;
4.    sveštenici i verski službenici, ako nisu obavezno osigurani po osnovu zaposlenja;
5.    lica koja su prestala da obavljaju samostalnu delatnost, dok ostvaruju novčanu naknadu prema propisima o radu i zapošljavanju.

Imajući navedene odredbe u vidu, poljoprivrednice nisu lica koja samostalno obavljaju delatnost, te shodno tome poljoprivrednice koje iako uplaćuju sebi doprinose za PIO po osnovu poljoprivrede nisu ni u radnom odnosu, niti su deo kategorije koja samostalno obavlja delatnost i nemaju prava na trudničko bolovanje i naknadu zarade za vreme, porodiljskog odsustva, odsustva  sa rada radi nege deteta i odsustva sa rada radi posebne nege deteta. 
Ovakav pravni okvir se direktno, negativno, reflektuje na položaj poljoprivrednica u našem društvu. Kada govorimo o ženama na selu, istraživanja ukazuju da čak 17.8% žena  nema zdravstveno osiguranje – 16.6% je nekad bilo, ali sada nije zdravstveno osigurano, dok 1.2% nikada nije ni imalo zdravstveno osiguranje.
 Kao najvažniji razlozi zbog kojih žene nemaju zdravstveno osiguranje navedeni su: nedostatak novca za uplatu osiguranja (19%), nedostatak novca za plaćanje poreza (19%), neformalno bavljenje poljoprivredom (14%), nespremnost ukućana da uplaćuju ženi osiguranje (4.8%), ili je pak u pitanju inertnost ili neupućenost u postojanje socijalnih prava.
 Kada se posmatraju načini na koje žene koje poseduju zdravstveno osiguranje regulišu to pravo, u najvećem broju slučajeva to čine preko supruga. Onda kada preko svog statusa regulišu zravstveno osiguranje, to češće čine na osnovu statusa nezaposlenih koji obezbeđuju prijavljivanjem kod Nacionalne službe za zapošljavanje, nego na osnovu svoje registrovane poljoprivredne delatnosti.
 Ovi primeri šalju ozbiljno upozorenje da se status žena na selu, zaposlenih u poljoprivredi, mora rešiti po nekom drugom modelu u odnosu na postojeći, jer su na ovaj način diskriminisane i uskraćen im je kao majkama, važan deo prava koje im i Ustav
 garantuje. Sve žene bilo da su zaposlene, preduzetnice ili poljoprivrednice treba da imaju isti socijalni status.
3.1. Nove incijative
                    Treba napomenuti da su krajem prošle godine pokrenute određene inicijative da se ovo, po poljoprivrednice, nepovoljno zakonodavstvo promeni. Pokrajinski sekretarijat za zdravstvo socijalnu politiku i demografiju predložio je izmenu Zakona o finansijskoj podršci porodici sa decom i uvođenje odredbe koja bi obezbedila izjednačavanje nositeljki ili članica poljoprivrednog gazdinstva sa ostalim trudnicama i porodiljama u pogledu ostvarivanja prava na naknadu zarade za vreme porodiljskog, odnosno odsustva radi nege deteta.
 Prema ovom Nacrtu zakona, lica koja su nosioci porodičnog poljoprivrednog gazdinstva i imaju status lica koje samostalno obavlja delatnost prema zakonu kojim se uređuje porez na dohodak građana, moćiće da ostvare pravo na naknada ostalih prihoda po osnovu rođenja i nege deteta i posebne nege deteta.
 Ta naknada utvrđuje se u visini prosečne mesečne osnovice na koju su plaćeni doprinosi za obavezno socijalno osiguranje, za poslednjih 18 meseci koji prethode prvom mesecu otpočinjanja odsustva zbog komplikacija u vezi sa održavanjem trudnoće ili porodiljskog odsustva, ukoliko nije korišćeno odsustvo zbog komplikacija u vezi sa održavanjem trudnoće, odnosno danu rođenja deteta, a najviše do tri prosečne mesečne zarade u Republici Srbiji prema važećim podacima na dan otpočinjanja odsustva.
 Naknada ostalih prihoda po osnovu rođenja i nege deteta i posebne nege deteta se isplaćuje za vreme ostvarivanja prava i predstavlja bruto obračunsku vrednost.
Način obračuna propisuje ministar nadležan za socijalna pitanja.
                  Međutim i ovaj Nacrt, ima  niz spornih odredbi koje se, između ostalih,  upravo i odnose na lica koja obavljaju samostalnu delatnost i poljoprivrednice. Nacrt zakona uvodi razliku između naknade zarade i naknade ostalih prihoda radi nege deteta, praveći tako razliku između osoba, tj. prvenstveno žena, koje su zaposlene i onih koje obavljaju samostalnu delatnost, privremene ili povremene poslove i poljoprivrednu delatnost. Nejasno je zbog čega je Radna grupa napravila ovakvu razliku u nazivu naknade, kada osobe koje obavljaju samostalnu delatnost, privremene ili povremene poslove i poljoprivrednu delatnost takođe plaćaju iste doprinose kao i osobe koje su zaposlene kod poslodavca (za penziono i invalidsko osiguranje, za zdravstveno osiguranje, doprinos za nezaposlene) a da pritom još i dodatno plaćaju porez na dobit.

Član 16. Nacrta propisuje direktnu zakonsku diskriminaciju žena koje obavljaju samostalnu delatnost, privremene ili povremene poslove i poljoprivrednu delatnost, jer u stavu 2 navodi da ''pravo na naknadu ostalih prihoda ostvaruju u trajanju od godinu dana od dana rođenja deteta, bez obzira na redosled rođenja deteta.''
 Iz obrazloženja nacrta zakona se ne vidi iz kod razloga ove kategorije žena neće moći da ostvare pravo na naknadu radi nege deteta u trajanju od 2 godine za treće i svako naredno dete, kako je to predviđeno čl. 94a Zakona o radu. Da li će žene preduzetnice to pravo iskoristiti je njihova odluka, ali država ne sme da pravi direktnu razliku između žena koja se zasniva na činjenici načina njihovog zaposlenja.
 
Stav 6 istog člana propisuje da će pravo na naknadu prestati ukoliko se izgubi status lica koje samostalno obavlja delatnost. Na ovaj način će se ponovo direktno diskriminisati ova kategorija žena koje u skladu sa uslovima propisanim ovim nacrtom zakona budu uredno uplaćivale sve poreze i doprinose pre započinjanja ostvarivanja ovog prava, iako član 66. Ustava Republike Srbije propisuje posebnu zaštitu svih žena i sve dece, ne samo onih koje ovaj nacrt zakona stavlja u neopravdani povlašćeni položaj. 
Direktna diskriminacija ove kategorije žena propisana je i stavom 1 čl. 17 u kome je propisano Ograničenje određivanja naknade tzv. ostalih prihoda ženama koje obavljaju samostalnu delatnost, privremene ili povremene poslove i poljoprivrednu delatnost do visine 3 prosečne mesečne zarade u Republici Srbiji, dok je kod zaposlenih žena ta naknada ograničena do visine 5 prosečnih mesečnih zarada (st. 1 čl 12 nacrta zakona).
4. Zemlje u regionu
           Što se tiče zemalja u regionu, položaj žena na selu a posebno poljoprivrednica, trudnica i porodilja, je svuda skoro podjednako težak. Uglavnom su u radnopravnom smislu nevidljive, ekonomski zavisne od muških članova domaćinstva, u veoma malom procentu zdravstveno osigurane i ostaju najčešće izvan uticaja pozitivnih druš​tvenih i ekonomskih promena. Pomenute su u strategijama i akcionim planovima a pozitivno pravno zakonodavstvo ih tek sporadično prepoznaje. Blagi iskorak učinila je jedino Republika Hrvatska, budući da je i članica EU.
4.1. Hrvatska 

              Zakon o porodiljskoj i roditeljskoj pomoći Republike Hrvatske prepoznaje poljoprivrednicu koja u Hrvatskoj obavlja delatnost poljoprivrede i šumarstva kao jedino  ili glavno zanimanje ako je vlasnica, držalac, zakupac, te ako je po tom osnovu stekla status osiguranika iz obaveznog zdravstvenog i penzionog osiguranja a nije obveznik poreza na dohodak ili poreza na dobit  i nije zdravstveno osiguran po osnovu rada.
 Poljoprivrednica u skladu sa nevedenim zakonom ima pravo na trudničko i porodiljsko odsustvo tzv. ‚‚rodiljnu poštedu od rada i roditeljsku poštedu od rada‚‚.
 Za vreme korišćenja ovih prava, u zavisnosti od radnopravnog statusa, pripada joj pravo na naknadu zarade ili novčanu naknadu prema odredbama ovog zakona, kao i pravo na jednokratnu novčanu pomoć za  novorođeno dete.

Poljoprivreda je u Hrvatskoj pretežno porodični posao a finansijska sigurnost žena zavisi od muškarca u porodici. Procenat žena u strukturi stalno zaposlenih poljoprivrednih radnica je 40,2 %, dok je procenat žena upravnica poljoprivrednih gazdinstava svega 20,9 %. 
 Nacionalna politika Hrvatske sadrži dve mere koje se bave položajem žena u ruralnim područjima koje se nalaze u okviru područja Promovisanja ljudskih prava žena i rodne ravnopravnosti, a u cilju unapređivanja znanja i svesti o položaju žena u ruralnim područjima. Mere se odnose na osnivanje radne grupe radi prikupljanja podataka o ženama u ruralnim područjima u području obrazovanja, zapošljavanja i samozapošljavanja, zdravstvene zaštite, očuvanja kulturne baštine i državnog razvoja, kao i izradu akcijskog plana utemeljenog na rezultatima sprovedenih analiza te objavljivanje publikacija (jednom godišnje) na osnovu prikupljenih podataka o ženama u ruralnim područjima.
 Akcijski plan još nije izrađen, a i dalje nedostaju statistički i drugi pokazatelji položaja žena na ruralnim područjima.
 Prilikom izrade Programa ruralnog razvoja Republike Hrvatske za period 2014. – 2020. godine rodna perspektiva nije uzeta u obzir tako da dokument nije rodno osjetljiv.
 Strategije razvoja ženskog poduzetništva u Republici Hrvatskoj od 2014. do 2020. godine prepoznaje problem nedostatka podataka o položaju žena u ruralnim područjima i tu se naglašava važnost istraživanja problema o kojima postoje nedovoljne informacije, uključujući i ruralno poduzetništvo, razvijanje savetodavnih usluga specijalizovanih za poduzetničke poduhvate žena u ruralnim područjima i povećanje podrške poduzetničkim projektima žena u delatnostima novih tehnologija i inovacija u ruralnim područjima.

4.2. Bosna i Hercegovina
           U Bosni i Hercegovini veliki broj stanovništva, pretežno, žena, nije pokriven zdravstvenim osiguranjem i ne može koristiti pravo na zdravstvenu zaštitu.
 U 2011. godini zdravstvenu knjižicu nije moglo overiti 28 % stanovinštva u Republici Srpskoj i 15% stanovništva u Federaciji BiH.
 Najveći broj neosiguranih u Republici Srpskoj su radnici preduzeća u kojima poslodavci ne uplaćuju doprinose za zdravstveno osiguranje i poljoprivrednici/e. Najveći broj poljoprivrednica u BiH su formalno nezaposlene i u značajno velikom procentu nisu na evidenciji Biroa za zapošljavanje.
 Čak i u slučaju kad je suprug nezaposlen, svoje pravo na zdravstveno osiguranje, veliki procenat žena, poljoprivrednica, ostvaruje, preko registrovanog nezaposlenog supruga i kao takve ostaju „nevidljive“, kao nezaposlena lica na tržištu radne snage i u dodatnom ostvarivanju ostalih prava koja proizilaze iz statusa nezaposlenosti.
 Prema podacima Unije poljoprivrednika BiH, skoro 80% zaposlenih u ovoj oblasti nema osiguranje.
 Poljoprivrednici/e da bi ostvarili/e pravo na zdravstveno osiguranje moraju biti registrovani kao komercijalno ili nekomercijalno poljoprivredno gazdinstvo.
 
Postojeći zakoni u okviru zdravstvene zaštite i osiguranja regulišu zdravstvenu zaštitu i osiguranje na entitetskom nivou. Prava po osnovu trudnoće, porođaja i nege deteta u BiH je prema odredbama Okvirnog mirovnog sporazuma iz Dejtona, u nadležnosti entiteta (FBiH i RS) i Brčko Distrikta.
 Usled ovakvog zakonskog uređenja prava trudnica i porodilja su u administrativnim jedinicama BiH potpuno različito regulisana što uzrokuje višestruke probleme i dovodi do različitih oblika diskriminacije koja se ogleda u tome da s jedne strane postoji diskriminacija po osnovu neujednačenosti propisa koji regulišu ova prava, a s druge strane probleme zbog nedovoljnog obima utvrđenih prava i nedostatka sredstava za njihovo ostvarivanja.
 
Zakon o radu Federacije BiH
reguliše zaštitu materinstva u glavi VI – Zaštita zaposlenika, Odeljkom 2. Zaštita žene i materinstva, dok je Zakonom o radu Republike Srpske
 ova zaštita regulisana  glavom V – Zaštita radnika, Odeljkom 3. Posebna zaštita žene i materinstva. Zakonom o radu Federacije BiH propisano je da zaposleno lice za vreme trudnoće, porođaja i nege deteta ima pravo na porođajno odsustvo u trajanju od jedne godine neprekidno (član 55) i da za to vreme ima pravo na naknadu plate (član 72). Zakonodavac u Republici Srpskoj se opredelio za duže porodiljsko odsustvo u slučaju rađanje blizanaca, trećeg i svakog narednog deteta,  pa za vreme trudnoće, porođaja i nege deteta, žena ima pravo na porodiljsko odsustvo u trajanju od jedne godine neprekidno, a za blizance i svako treće i naredno dete, u trajanju od 18 meseci neprekidno (Član 73 ZORRS), dok u FBiH porodiljsko odsustvo u svim slučajevima traje jednu godinu (Član 55 ZORFBiH). Zakon o radu u Republici Srpskoj određuje da žene za vreme korišćenja porodiljskog odusustva imaju pravo na naknadu plate u visini prosečne plate koju je žena ostvarila u poslednja tri meseca pre otpočinjanja porodiljskog odsustva i da se naknada mesečno usklađuje sa rastom prosečnih plata u RS.
 Nezaposlene porodilje imaju pravo na  materinski dodatak, koje mogu ostvariti pod uslovom da lična primanja od pokretne imovine i katastarski prihod ne prelaze cenzus od 100 KM po članu porodice. Ovo pravo se ostvaruje za prvo troje dece po redu rođenja u trajanju od jedne godine, a iznosi 30% od prosečne plate ostvarene u privredi u RS u prethodnoj godini.

Osnovna prava majki porodilja u FBiH okvirno su utvrđena Zakonom o osnovama socijalne zaštite, zaštite civilnih žrtava rata i zaštite porodice sa djecom.
 Članom 89. određeno je da su osnovna prava koja ostvaruje porodica sa decom, između ostalih, naknada umesto plate ženi-majci u radnom odnosu, za vreme dok odsustvuje s posla radi održavanja trudnoće, porođaja i nege deteta i novčana pomoć za vreme trudnoće i porođaja žene-majke koja nije u radnom odnosu. Članom 90. utvrđeno je da se način, postupak, organi i finansiranje ovih prava bliže uređuju kantonalnim propisima s tim da se propisom kantona mogu utvrditi i druga prava porodice sa decom. Kantoni imaju velike teškoće da obezbede sredstva za ove namene i iz tog razloga porodiljske naknade se ne isplaćuju u svim kantonima ili se daju u malim i različitim iznosima. Devet kantona je donelo kantonalne zakone o osnovama socijalne zaštite, zaštite žrtava rata i zaštite porodice sa decom.
 Ni jedan od kantonalnih zakona ne pominje žene poljoprivrednice kao posebnu kategoriju.
 Od ovih devet kantona, u osam se zakonom propisuje pravo porodilje na naknadu. U Posavskom kantonu ovaj zakon ne uključuje porodiljske naknade te se naknade za nezaposlene porodilje određuju godišnjim odlukama, dok zaposlene majke nemaju pravo na porodiljske naknade. U Hercegovačko-neretvanskom kantonu nije donet Zakon o osnovama socijalne zaštite, zaštite žrtava rata i zaštite porodica s decom i porodiljske naknade se regulišu odlukama kantonalne vlade.

Prema statističkim podacima poljoprivrednice su u BiH veoma retko vlasnice poljoprivrednih gazdinstava pa se u slučaju trudnoće i porodiljske naknade na njih odnose kantonalni propisi za nezaposlene porodilje.
 Među kantonima postoje velike razlike u naknadama za nezaposlene porodilje koje se u najvećem broju kantona svode na jednokratnu pomoć.
Važno je uočiti da naknade nezaposlenim porodiljama u većini kantona zavise od prihodovnog cenzusa, odnosno visine prihoda domaćinstava. Samo u dva kantona nezaposlene porodilje primaju naknadu u trajanju od 12 meseci (Bosansko-podrinjski i Sarajevski) i u četiri primaju naknadu u trajanju od 6 meseci. U Srednjebosanskom kantonu je propisana pomoć u ishrani deteta, ali se ona u praksi ne realizuje. Pronatalni dodatak (za treće i svako naredno dete) propisan je u dva kantona (Posavski i Bosansko-podrinjski), a u Zeničko – dobojskom kantonu pojedine opštine isplaćuju ovakvu pomoć, na bazi godišnjih odluka i zavisno od raspoloživih sredstava u budžetu opštine.

Brčko Distikt
Pravo na porodiljsku naknadu je u Brčko disktriktu za porodilje u radnom odnosu regulisano Zakonom o radu  BD BiH i  Zakonom o zdravstvenom osiguranju BD BiH.
 Na osnovu pomenutih propisa zaposlena ima pravo na naknadu plate za period u kom ne radi zbog porodiljskog odsustva, ta naknada se obračunava od osnovice koju predstavlja prosečna plata porodilje u poslednja tri meseca. Naknada plate iznosi 80% od osnovice za naknadu, ali ne može biti ispod minimalne plate za mesec za koji se naknada obračunava. Zakon o dečijoj zaštiti BD BiH za porodilje poljoprivrednice koje nisu u radnom odnosu predviđa majčinski dodatak.
 Ovaj dodatak se isplaćuje u trajanju od tri meseca i iznosi 15% od prosečne plate u Brčko Distriktu utvrđene prema poslednjim obavljenim podacima Uprave prihoda BD BiH.

4.3. Crna Gora  
          Pravilnikom o obavljanju poljoprivredne delatnosti kao jedinog i glavnog zanimanja, regulisana su prava i obaveze poljoprivrednika/ce u Crnoj Gori.
 Na osnovu ovog pravilnika, poljoprivrednici se upisuju u Registar poljoprivrednika, čiju sadržinu i način vođenja propisuje Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja koje i vodi Registar poljoprivrednika.
 Registar ne vodi posebnu statistiku o broju upisanih žena poljoprivrednica, ali prema podacima Zavoda za statistiku Crne Gore, muškarci su najčešće nosioci porodičnih poljoprivrednih gazdinstava, u čak 87,13 odsto slučajeva.
Poljoprivredna delatnost, kao jedino ili glavno zanimanje u smislu Zakona o penzijskom i invalidskom osiguranju
 je delatnost koju poljoprivrednik sa članovima domaćinstva obavlja radi obezbeđivanja sredstava za život, odnosno čijim obavljanjem se ne stvara višak proizvoda radi sticanja profita na tržištu.
Radi upisa u Registar, poljoprivrednik uz zahtev dostavlja Ministarstvu, između ostalog dokaz da je vlasnik, suvlasnik, zakupac ili koncesionar poljoprivrednog zemljišta; uverenje da se podnosilac zahteva bavi poljoprivredom kao jedinim ili glavnim zanimanjem, koje izdaje organ lokalne samouprave nadležan za poslove poljoprivrede; uverenje o kućnoj zajednici ili ugovor o korišćenju poljoprivrednog zemljišta i listing o radnom stažu po matičnom i ličnom broju koji izdaje područna jedinica Republičkog fonda penzijskog i invalidskog osiguranja.
Nakon izvršenog upisa poljoprivrednika u registar, Ministarstvo dostavlja Fondu penzijskog i invalidskog osiguranja prijavu na osiguranje odnosno odjave osiguranja.
 Stupanjem u poljoprivredno osiguranje, podnosilac zahteva postaje obveznik plaćanja doprinosa za penzijsko-invalidsko osiguranje i zdravstveno osiguranje. Na taj način, poljoprivrednice, ukoliko su upisane u Registar mogu ostvariti prava iz zdravstvenog osiguranja.
Ako se poljoprivrednica registruje kao preduzetnica - “Poljoprivredni proizvođač”, u tom slučaju, nema obavezu plaćanja poreza, već samo obaveze po osnovu doprinosa za zdravstveno i penzijsko osiguranje. Iznos osnovice za obračun doprinosa određuje se na bazi IOPPD obrazca Poreske uprave koja se dostavlja Upravi lokalnih prihoda u okviru opštine.
Poljoprivredni proizvođači takođe imaju mogućnost da deo uplaćenog penzijsko-invalidskog osiguranja nadoknade od  strane lokalne samouprave (npr. opština Mojkovac je ovu meru predvidela u svom agrobudžetu za 2014. godinu – ‚‚Mjera br. 7 „Osiguranje registrovanih poljoprivrednih proizvođača“).
 Podrška se ogleda u refundaciji, odnosno, direktnom plaćanju registrovanim poljoprivrednim proizvođačima u iznosu od 30% izvršene uplate poljoprivrednika za penzijsko-zdravstveno osiguranje.

Zakon o zdravstvenoj zaštiti Crne Gore u delu koji se odnosi na prioritetne mere zdravstvene zaštite, u članu 10. stav 7. definiše zdravstvenu zaštita dece i mladih do kraja propisanog redovnog školovanja, zaštitu žena u vezi sa planiranjem porodice, trudnoćom, porođajem i materinstvom.
 Zakonom o socijalnoj i dječjoj zaštiti
 kao i Pravilnikom o bližim uslovima za ostvarivanje materijalnih davanja iz socijalne i dječije žaštite
, definisani su uslovi i načini ostvarivanja prava na porodiljsku odnosno roditeljsku nadoknadu i ta za: zaposlene, preduzetnike, osobe na evidencija zavoda za zapošljavanje i studente. Kategorija poljoprivrednica ovde nije posebno navedena. Zakonom o socijalnoj i dječjoj zaštiti propisuje da je socijalna i dečja zaštita delatnost od javnog interesa  i da sredstva obezbeđuju država i lokalna samouprava, pod uslovima i na način propisan ovim zakonom.
 Član 50. Zakona navodi da poslodavac ima pravo na refundaciju sredstava po osnovu isplate naknade zarade zaposlenom za porodiljsko, odnosno roditeljsko odsustvo, a visina sredstava po ovom osnovu bliže je definisana članom 51, dok je naknada po osnovu rođenja deteta bliže određena članom 54. ovog zakona.
5. Zemlje članice EU
5.1. Francuska
            Sistem zdravstvene zaštite u Francuskoj organizovan je u okviru sistema socijalne sigurnosti (Sécurité sociale), tako da se Francuska svrstava u red država koje su zdravstveno osiguranje uredile kao sastavni deo socijalnog osiguranja, koje podrazumeva obavezno (zdravstveno) osiguranje za sve zaposlene i za određene grupe građana. Socijalna zaštita roditeljstva i dece ostvaruje se na osnovu opšte šeme socijalnog osiguranja za zaposlene (Régime général d'assurance maladie des travailleurs salariés, RGAMTS) i odredbi Zakonika o socijalnom osiguranju (Code de la sécurité sociale), članovi 331-1, i dalje.
 Postoje i druge šeme socijalnog osiguranja, posebno za samozaposlene i određene grupe zaposlenih.
 Opšti režim zdravstvenog osiguranja omogućava zaštitu zaposlenim licima, korisnicima starosnih penzija, nezaposlenim licima, studentima, sveštenim licima i drugim licima koja nisu obuhvaćena nekim posebnim režimom zdravstvenog osiguranja. Ovim režimom je obuhvaćeno 88% stanovništva (zaposlena lica i lica koja su sa njima izjednačena).
 U okviru posebnog režima, prava iz zdravstvenog osiguranja ostvaruju poljoprivrednici (upravnici poljoprivrednih gazdinstava, njihovi ortaci i članovi njihovih porodica koji pomažu u obavljanju poslova na gazdinstvima) i samozaposlena lica, odnosno lica koja obavljaju samostalnu privrednu delatnost (zanatlije, preduzetnici u industriji i privredi, pripadnici slobodnih profesija i korisnici starosnih penzija koji su pripadali navedenim profesionalnim grupama).
 S obzirom na to da je sistem zdravstvene zaštite vremenom proširivan na sve kategorije stanovništva i da 99,9% stanovništva ima obavezno zdravstveno osiguranje, može se reći da obavezno zdravstveno osiguranje u Francuskoj obezbeđuje univerzalno pokriće od rizika bolesti i pruža zdravstvenu zaštitu svim stanovnicima, pa tako i poljoprivrednicama vlasnicama poljoprivrednih gazdinstava.
 
Upravnici poljoprivrednih gazdinstava, njihovi ortaci i članovi njihovih porodica koji pomažu u obavljanju poslova na gazdinstvima ostvaruje prava iz zdravstvenog osiguranja u okviru posebnog režima osiguranja poljoprivrednika (Assurance Maladie Maternité et Invalidité des  Exploitants,  AMEXA) koji je ustanovljen zakonom još 1961. godine.
 Osiguranici obuhvaćeni sitemom osiguranja AMEXA su slobodni da samostalno izaberu osiguravača, i na osnovu tog osiguranja stiču pravo na naknadu troškova usluga zdravstvene zaštite, s tim što se na određene socijalne usluge shodno primenjuju pravila iz zdravstvenog osiguranja zaposlenih (kao npr.naknade za vreme trudničkog bolovanja, porodiljskog odsustva i sl.). Kada su u pitanju prava vezana za podršku rađanju, za poljoprivrednice, zaposlene na farmama, važi isti nivo zaštite kao i za zaposlene u drugim granama privrede. Ovakav sistem  zaštite  u Francuskoj se neguje još od sedamdesetih godina 20. veka.
 Za upravnike poljoprivrednih gazdinstava i članove njihovih porodica predviđen je i poseban oblik pomoći koji se sastoji u obezbeđivanju zamenskog radnika dok je žena poljoprivrednica na porodiljskom odsustvu. Troškovi angažovanja tog radnika pokrivaju se subvencijama države.

Samozaposlena lica u poljoprivrednim i nepoljoprivrednim delatnostima imaju isti obim prava kao i lica osigurana prema opštem sistemu zdravstvenog osiguranja a to je pravo na punu (100%) naknadu troškova obaveznih lekarskih pregleda i analiza pre i posle porođaja i svih drugih medicinskih, farmaceutskih, laboratorijskih i bolničke troškova, bez obzira da li su ili nisu u vezi sa trudnoćom ili njenim posledicama tokom četiri poslednja meseca trudnoće.
 Takođe, bolnički troškovi vezani za usluge trudnicama se ne naplaćuju. 
Porodiljska naknada se isplaćuje:

• 16 nedelja ( 6 nedelja pre i 10 posle porođaja);
• 2 dodatne nedelje pre porođaja u slučaju patologije trudnoće; 
• 26 nedelja (8 nedelja pre porođaja) u slučaju rađanja trećeg deteta;
• 34 nedelje ( 12 nedelja pre porođaja) u slučaju  blizanačke trudnoće;
• 46 nedelja ( 24 nedelje pre porođaja ) u slučaju višeplodne trudnoće (osim blizanaca).
Poljoprivrednice i samozaposlene radnice u nepoljoprivrednim delatnostima, imaju pravo i na novčani dodatak čija se isplata može ugovoriti fiksno, u vidu mesečnih rata ili u vidu dnevnica.

Šema obaveznog socijalnog osiguranja koja pokriva davanja države u vezi sa roditeljstvom finansira se iz doprinosa za socijalno osiguranje koji zavise od prihoda osiguranika. Ovom šemom su obuhvaćene sve zaposlene žene sa odgovarajućim prihodima ili sa stalnim i zakonitim boravkom  u Francuskoj. Na osnovu obaveznog socijalnog osiguranja, svi zaposleni imaju pravo na materinsku, očinsku i usvojilačku naknadu. Lice koje podnosi zahtev za ove naknade  mora da bude registrovani osiguranik tokom 10 meseci pre očekivanog datuma porođaja ili datuma usvajanja deteta.
 Pravo na naknadu ostvaruje se od datuma začeća deteta ili započinjanjem porodiljskog, usvojiteljskog ili očinskog odsustva.
5.2. Nemačka
        Nemačka ima poseban sistem osiguranja za stanovništvo koje se bavi poljoprivredom.
 Socijalno osiguranje poljoprivrednika deo je nemačkog nacionalnog sistema osiguranja. Od 1. januara 2013. godine ono postoji kao Sistem socijalnog osiguranja za poljoprivrednike. Zdravstveno osiguranje za poljoprivrednike u Nemačkoj dostupno je još od 1972. godine. Razlikuje se od opšteg zdravstvenog osiguranja jer poljoprivrednici snose relativno mali udeo troškova u slučaju bolesti penzionera jer država na saveznom  nivou, u tom slučaju, preuzima najveći deo tog tereta. Poljoprivrednici sa punim radnim vremenom, njihovi članovi porodica i poljoprivrednici penzioneri  čine najveći deo  korisnika  poljoprivrednog socijalnog osiguranja. Za članove poljoprivrednog zdravstvenog osiguranja ne postoji mogućnost slobodnog izbora osiguravajuće kuće kao što je to slučaj kod zdravstvenog osiguranja u opštem režimu osiguranja, razlog tome je što jedino poljoprivredno osiguranje nudi posebne režime osiguranja poljoprivrednicima. Kompanije za zdravstveno osiguranje poljoprivrednika, u osnovi, pružaju isti nivo zdravstvenog osiguranja kao i opšte zdravstveno osiguranje. Između ostalog, pružaju poljoprivrednicama osiguranje u slučaju trudničkog i porodiljskog odsustva, pa tako poljiporivrednice, trudnice i porodilje imaju ista prava kao i ostale zaposlene žene u Nemačkoj.
 Pod određenim uslovima, poljoprivrednici u slučaju bolesti, mogu umesto bolovanja dobiti kvalifikovanu zdravstvenu pomoć ili pomoć u kući.
 Tako je u 2006. godini preko 22.000 kvalifikovanih aistenata obezbeđeno za pomoć poljoprivrednicima.
Princip solidarnosti finansiranja važi i za zdravstveno poljoprivredno osiguranje. Prihodi u poljoprivredi su teško odredivi pa se kompanije za zdravstveno osiguranje opredeljuju za određivanje visine doprinosa prema ekonomskoj vrednosti ili površini zemljišta koju poljoprivrednik poseduje. U skladu sa ovim kriterijumima postoji 20 različitih razreda doprinosa za zdravstveno osiguranje poljoprivrednika.
 
Prava u oblasti zaštite materinstva na osnovu socijalnog osiguranja mogu da koriste socijalno osigurane žene, njihovi supružnici i ćerke. Pravo na porodiljsku naknadu imaju žene koje uplaćuju doprinos za zakonom propisani fond za bolovanja i njihovi sa-osiguranici (supružnici i kćeri osiguranih žena sa zanemarljivim zaposlenjem), kao i  zaposlene žene koje ne uplaćuju doprinos  za  fond za bolovanja i čija se porodiljska naknada  finansira iz saveznog budžeta. 
 Načelno, plaćanje doprinosa za fond za bolovanja daje pravo na naknadu prihoda tokom porodiljskog odsustva i odsustva sa posla usled bolesti. Socijalno osigurane žene imaju pravo na medicinsku negu, usluge porodilišta, kućnu negu, pomoć porodici,  lekove, itd. Pravni osnov za sistem zdravstve zaštite u Nemačkoj pruža Socijalni zakonik (Sozialgesetzbuch), Knjiga 5. koji je donesen na osnovu Zakona o reformi sistema zdravstvene zaštite (Gesundheits-Reformgesetz) 1988.godine, poslednji put izmenjen i dopunjen članom 1. Zakona od 20. decembra 2012.godine.

5.3. Poljska 
             U Poljskoj postoje dve vrste socijalnog osiguranja za poljoprivrednike: kratkoročno i dugoročno i oni imaju posebne izvore finansiranja.
 Dugoročno osiguranje je penziono osiguranje koje se pretežno finansira subvencijama budžeta, ti prihodi su dopunjeni učešćem osiguranih poljoprivrednika. Druga vrsta osiguranja je kratkoročno osiguranje koje podrazumeva osiguranje za slučaj povrede na radu, bolesti i porodiljsko osiguranje, koje se finasira učešćem poljoprivrednika i prikuplja u posebnom Fondu za socijalno osiguranje poljoprivrednika (Kasa Rolniczych Ubezpieczeń Społecznych - KRUS).
Poljoprivrednici plaćaju premije za obe vrste osguranja a premija zavisi od veličine obradivog zemljišta po hektaru, pa je tako za vlasnika zemljišta do 100 hektara premija 12%, između 100 i 150 hektara – 24%, između 150 i 300 hektara – 36% a preko 300 hektara – 48% od visine zakonom utvrđene minimalne penzije.
 Osnovni cilj KRUS-a je da osocijalno osigura poljoprivrednika, da obezbedi uplatu premija kao i odobravanje i isplata penzija, naknada zbog povreda na radu, zdravstvenih i porodiljskih naknada, kao i drugih dodataka koji ne ulaze u okvir socijalnog osiguranja. Od 1999. godine je u Poljskoj zdravstveno osguranje obavezno za sve građane, pa tako i poljoprivrednici, njihovi supružnici, članovi domaćinstva i porodice koji nisu osigurani po drugom osonovu, podležu obaveznom zdravstvenom osiguranju.
 Od 1999. godine KRUS je institucija nadležna za ovo osiguranje. Obavezno zdravstveno osiguranje finansira se iz državnog fonda. Iz državnog budžeta finansira se zdravstveno osiguranje poljoprivrednika koji su oformili poljoprivredno gazdinstvo, koji imaju manje od 6 hektara obradivog zemljišta a poljoprivrednici angažovani u posebnim sektorima poljoprivredne proizvodnje samostalno uplaćuju doprinose koji zavise od visine prihoda za taj sektor poljoprivredne proizvodnje. Zdravstveno osiguranje, u ovim slučajevima, obuhvata, između ostalog i naknade za trudnice i porodilje poljoprivrednice.

5.4.  Italija

            Žene poljoprivrednice u Italiji mogu ostvariti pravo na trudničko i porodiljsko odsustvo. U skladu sa aktuelnim zakonodavstvom Italije, pravo na plaćeno porodiljsko odsustvo imaju pod jednakim uslovima biološke majke i majke usvojiteljke, ukoliko pripadaju jednoj od sledećih kategorija: zaposleni u javnom ili privatnom sektoru, samozaposleni, zaposleni u poljoprivrednoj i ribolovačkoj delatnosti, i radnici koj su registrovani sa sistemom posebnih doprinosa kao što su  npr. slobodni umetnici.
 Poljoprivredni rad je u Italiji regulisan opštim Zakonom o radu a pojedini aspekti kao na primer procedure zapošljavanja nakon nepravičnog otpuštanja, vreme trajanja ugovora ili socijalno osiguranje poljoprivrednika, regulisani su posebnim normama.
 Socijalno osiguranje Italije (previdenza sociale) je sistem pod pokroviteljstvom Nacionalnog Instituta za socijalno osiguranje i nezavisan je u odnosu na sistem zdravstvenog osiguranja. Preko ovog sistema osiguranja obezbeđuju se doprinosi za zaposlene i samozaposlene u slučaju bolesti, materinstva ili nezaposlenosti, kao i za stara lica i osobe sa invaliditetom. Naknada za vreme porodijskog odsustva obračunava se shodno doprinosima koje poljoprivrednica uplaćuje.
 U Italiji se od 2009. godine velika pažnju poklanja upravo poljoprivrednicama preduzetnicama kojima se nude brojne ‚‚mere pozitivne akcije za žensko preduzetništvo na selu‚‚ kroz različite oblike subvencija a sve u cilju smanjenja rodnih nejednakosti.

 Zdravstveni sistem Italije je organizovan kao Nacionalni zdravstveni sistem (Servizio Sanitario Nazionale – SSN), koji obezbeđuje univerzalno osiguranje od rizika bolesti.
 Zdravstveno osiguranje je obavezno za sve stanovnike Italije koji ne mogu da biraju da li će se osigurati ili ne. Svaki građanin stalno nastanjen u Italiji – italijanski državljanin, građanin EU i strani državljanin koji legalno boravi u Italiji ima pravo na usluge zdravstvene zaštite, i zdravstveno osiguranje pokriva sve medicinske tretmane neophodne za njegovo/njeno lečenje.
 Sistem obaveznog osiguranja je sistem opšteg osiguranja, jer su prava iz obaveznog osiguranja ista za sve stanovnike i ne postoje posebni režimi osiguranja u zavisnosti od kategorije osiguranika. Jedino je predviđen poseban režim za vojna lica, ali i ona imaju pravo na zdravstvenu zaštitu na osnovu obaveznog osiguranja, iako mogu da koriste usluge vojnog osiguranja koje finansira Ministarstvo odbrane.
 Za razliku od drugih država članica OECD, sistem obaveznog osiguranja i zdravstvene zaštite u Italiji u potpunosti je decentralizovan, jer je sistem organizovan na tri nivoa – centralnom (nacionalnom), regionalnom i lokalnom nivou. Italija je podeljena na regione koji imaju svoja isključiva ovlašćenja u mnogim oblastima, a pošto je zdravstvena zaštita jedna od tih oblasti, obavezno osiguranje se obezbeđuje i sprovodi u regionima i u lokalnim zdravstvenim jedinicama koje postoje u svim regionima i čiji se broj razlikuje u svakom regionu. Italijanski zdravstveni sistem se finansira iz poreskih prihoda, prikupljenih po osnovu (namenskih) centralnih i lokalnih (regionalnih) poreza, što je njegova osnovna karakteristika. Najviše sredstava je obezbeđeno po osnovu poreza na dodatu vrednost i Lokalni porez IRAP obuhvata korporativni porez na dodatnu vrednost kompanija (privrednih društava, ortakluka i samozaposlenih lica i poljoprivrednika) i porez na zarade zaposlenih u javnom sektoru. 

              Rezime: Položaj žena - poljoprivrednica, nositeljki poljoprivrednog gazdinstva, na žalost, deli sudbinu  odnosa države prema poljoprivredi uopšte. Iako ih je jako mali broj, svega 17% od ukupnog broja registrovanih poljoprivrednih gazdinstava vodi se na žene, njihov položaj se mora urediti na način koji će stimulisati njihov ostanak na selu i bavljenje poljoprivredom. Kao trudnice i majke, sve žene bilo da su zaposlene, preduzetnice ili poljoprivrednice trebaju imati isti socijalni status. 

Preporuke:
1. Brisati odredbu Pravilnika o upisu u Registar poljoprivrednih gazdinstava i obnovi registracije, kao i o uslovima za pasivan status poljoprivrednog gazdinstva kojom je propisano da „bračni drugovi mogu da budu upisani samo u jedno porodično poljoprivredno gazdinstvo (čl.4. stav 2. Pravilnika)."
2. Precizirati definicije poljoprivrednika koje se javljaju u različitim zakonskim odredbama. Npr. Zakon o penzijskom i invalidskom osiguranju definiše poljoprivrednike kao ‚‚lica koja se bave poljoprivrednom delatnošću kao nosioci poljoprivrednog domaćinstva, članovi poljoprivrednog domaćinstva, nosioci porodičnog poljoprivrednog gazdinstva, članovi porodičnog poljoprivrednog gazdinstva ili članovi mešovitog domaćinstva, ako nisu osiguranici zaposleni, osiguranici samostalnih delatnosti, korisnici penzije ili nisu na školovanju‚‚ (čl.13. st.1.);
 Zakon o podsticajima u poljoprivredi i ruralnom razvoju definiše poljoprivrednika kao ‚‚nosilac ili član porodičnog poljoprivrednog gazdinstva koji se bavi poljoprivrednom proizvodnjom‚‚ a člana porodičnog poljoprivrednog gazdinstva, između ostalog, kao ‚‚punoletnog člana istog gazdinstva, koji se stalno ili povremeno bavi radom na gazdinstvu i koji je upisan u Registar poljoprivrednih gazdinstava kao član porodičnog poljoprivrednog gazdinstva‚‚.
 Ove definicije svakako ne odgovaraju potrebama Zakona  o penzijskom i invalidskom osiguranju jer postoje poljoprivrednici koji nisu upisani u taj registar, a bave se poljoprivredom i osigurani su. 
Nije jasno kako tretirati nekoga ko se na poljoprivrednom imanju bavi, pored poljoprivrede, nekom drugom delatnošću, na primer turizmom ili preradom prehrambenih proizvoda; u koje bi osiguranje trebalo da bude uključen: poljoprivrednika ili samostalnih delatnosti ili oba? Pitanje je da li zadržati sve one koji se bave poljoprivredom u osiguranju poljoprivrednika ili neke od njih prebaciti u osiguranje samostalnih delatnosti?Na selu ima onih za koje se ne može reći da su klasični poljoprivrednici, kojima je i namenjeno osiguranje poljoprivrednika, već se radi o preduzetnicima u poljoprivredi: imaju velike komplekse zemljišta (često i kroz zakup), koriste najamnu radnu snagu, i slično. U skladu sa navedenim, kao prelazno rešenje, moglo bi se ponuditi sledeće: 
Dopuniti čl. 12. Zakona o penzijskom i invalidskom osiguranju:

Lica koja samostalno obavljaju delatnost jesu: 

x) lica koja obavljaju samostalnu delatnost poljoprivrede i šumarstva ako su obveznici poreza na dohodak ili poreza na dobit, shodno važećim propisima.

3. U Zakon o zdravstvenom osiguranju u čl.17. st.1. dodati tačku 21a:

21a) poljoprivrednici koje obavljaju poljoprivrednu delatnost kao jedino ili osnovno zanimanje, upisani u Registar poljoprivrednih gazdinstava kao vlasnici poljoprivrednog zemljišta ili kao lica koja poljoprivredno zemljište koriste po osnovu zakupa ili po osnovu izjave o korišćenju zemljišta bez naknade ili članovi porodičnog poljoprivrednog gazdinstva, a koji te poslove obavljaju kao samostalnu delatnost;

4. U Zakon o zdravstvenom osiguranju u čl.73. st.1. dodati tačku 4. koja glasi:

4) lica koji obavljaju poljoprivrednu delatnost iz člana 17. stav 1. tačka 21a) ovog zakona.
5. Dodati  u članu 10 Zakona o finansijskoj podršci porodica sa decom nov stav:
Naknadu zarade iz stava 1. ovog člana ostvaruje i lice upisano u Registar poljoprivrednih gazdinstava kao nosilac ili član porodičnog poljoprivrednog gazdinstva koje obavlja poljoprivrednu delatnost kao jedino ili osnovno zanimanje, a u skladu sa zakonom koji uređuje porez na dohodak građana, kao i lice upisano u Registar poljoprivrednih gazdinstava kao nosilac ili član porodičnog poljoprivrednog gazdinstva, koje ostvaruje prihode obavljanjem delatnosti poljoprivrede i šumarstva, ali nema status preduzetnika, pod uslovom da ima prijavu na osiguranje po osnovu obavljanja poljoprivredne delatnosti kod nadležnog fonda, u skladu sa propisima koji uređuju tu oblast.
6. Zalagati se da se predloženi Nacrt Zakona o finansijskoj podršci ne usvoji u obliku koji je prošao javnu raspravu.

7. Uputiti preporuku Vladi Srbije i Ministarstvu poljoprivrede za osmišljavanje mera podsticaja vezanih za registrovanja poljoprivrednih gazdinstava na žene, posebno ako su muški članovi zaposleni.
8. Kontinuirano raditi na informisanju poljoprivrednica o različitim merama socijalne zaštite koje su im dostupne, kako u obliku materijalnih davanja tako i u formi socijalnih usluga u lokalnoj zajednici.
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